
865

retractor și o linguriță. Capitolul V, Opaițe (p. 53–57), este unul foarte mic, el 
se ocupă de prezentarea a două piese. Acestea sunt însă deosebit de importante, 
prima dintre acestea în formă de picior uman, posibil piciorul lui Serapis, iar 
o alta este o lampă cu reprezentare antropomorfă și inscripție. Capitolul VI, 
Diplomă militară (p. 58–61), aduce în discuție o diplomă militară descoperită 
în castrul de pe Pomăt. Datorită informațiilor pe care le poate aduce o diplomă 
militară, acestea sunt într-adevăr unele dintre cele mai vânate artefacte de către 
cercetarea arheologică și, în același timp, o categorie destul de rară de artefacte. 

Capitolul VII, Tesserae Militares (p. 62–65), aduce în discuție două piese 
legate tot de viața militară. Este vorba despre obiecte pe care au fost inscrip-
ționate informații despre proprietar. Și acestea sunt, de altfel, destul de rare în 
cadrul descoperirilor. Capitolul următor, Inel inscripționat (p. 66–68) ilustrează 
un inel inscripționat pe caton cu VENI, provenit de la Porolissum. 

Capitolul IX, Statuete cu iconografie religioasă (p. 69–82) și ultimul capitol, 
Alte statuete (p. 83–86), prezintă șase statuete cu reprezentarea lui Marte, Venus, 
Victoria, Priapus și încă o statuetă, de data aceasta a unui sclav.

În ansamblu, piesele prezente în catalogul domnului D. Deac nu sunt la 
prima publicare, fapt marcat de către autor prin lista bibliografică aferentă 
fiecărei fișe de catalog. Totuși, importanța acestei publicații stă în faptul că pune 
în circulație, într-o limbă de circulație internațională, o fișă de obiect completă 
și, mai ales, o bună ilustrație a obiectelor. De asemenea, nu putem decât să 
ne exprimăm admirația față de o colecție atât de impresionată ca frumusețe, 
valoare și distribuție geografică a descoperirilor, cum este cea a muzeului din 
Zalău. Din aceste motive, recomandăm cu căldură cartea colegului nostru, 
atât pentru specialiști cât și pentru cei care vor să se familiarizeze cu colecțiile 
Muzeului Județean de Istorie și Artă Zalău.

Ana Cristina Hamat

George Valentin Bounegru, The Northeern Necropolis of Apulum 
„Ambulance Station” 1981–1985. Necropola nordică de la Apulum „Stația de 
salvare”1981–1985, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2017, 207p.+1pl.

Cartea de față este una mult așteptată în cercetarea românească, subiectul 
tratat referindu-se la una dintre necropolele romane de la Apulum, cercetată 
de-a lungul timpului în mai multe etape. Autorul a ales să prezinte cercetările 
făcute aici între anii 1981–1985 și, prin urmare, cartea are câteva contribuții ale 
autorilor inițiali ai cercetării. Importanța acestei lucrări rezidă în faptul că este 
prima cercetare în necropolele de la Apulum publicată exhaustiv și se înscrie pe 
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linia de cercetare promovată de-a lungul timpului de cercetare românească prin 
publicarea sub formă de carte a necropolelor de la Romula, Sucidava, Micia 
sau Callatis. Pe plan local, carte domnului G. V. Bounegru vine să completeze 
informația despre situl de la Apulum, care în ultimul timp a oferit oportuni-
tatea de publicarea pentru cercetări sau artefacte de epocă romană. De altfel, 
situl de la Apulum este unul dintre cele mai importante obiective arheologice 
din România, cu o valoare incontestabilă la nivelul Imperiului Roman ca sediu 
al uneia dintre legiunile sale și, în același timp, capitală financiară a provinciei 
Dacia. Valorificarea vestigiilor romane de aici a prins avânt în ultimii 10 ani, 
prin cercetările sistematice dar mai ales prin cercetările preventive desfășurate 
pe teritoriul și în jurul municipiului Alba Iulia. Trebuie să amintim și faptul că 
punctul de plecare al acestei lucrări îl reprezintă teza de doctorat a autorului (p. 
10) asupra necropolelor romane de la Alba Iulia, bazată la rândul ei pe cercetări 
proprii, dar și pe prelucrarea cercetărilor mai vechi la care autorul a avut acces 
(așa cum este cazul recentei lucrări).

Lucrarea a fost structurată pe opt capitole, la care se adaugă 4 anexe, o listă 
a abrevierilor (p. 133–134), listă bibliografică (p. 135–145), index (p. 147–151), 
un rezumat în limba romană (p. 153–157), o lista planșelor (p. 159) și 45 de 
planșe (p. 163–207). Cuvântul înainte a fost semnat de către prof. univ. dr. 
emerit D. Benea (p. 7–8) și precedă Argumentul (p. 9–10) autorului.

Primul capitol, Funerary rites and rituals in the roman world (p. 11–15) 
este unul introductiv, cititorul este introdus în tainele ritului și ritualului 
funerar roman. Sunt prezentate probleme importante ca tipul de înmormân-
tare, prezența și motivul ofrandelor funerare, precum și detalii despre alte ritu-
aluri oficiate cu ocazia marii treceri. În capitolul al II-lea, Apulum. Geographical 
setting (p. 17–18), se aduce în discuție cadrul geografic al cercetării și anume, 
autorul prezintă o imagine adusă la zi a orașelor romane și a necropolelor desco-
perite aici, alături de care se face o scurtă trecere în revistă a istoriografiei cerce-
tării. Demersul se continuă și în capitolul al III-lea, Early Beginnings of urban 
life at Apulum (p. 19–25) și al IV-lea, History of the research in the northern 
cemetery (p. 27–31), cu accent pe cercetarea din perioada 1981–1985 (p. 
28–30), dar și cu o scurtă prezentarea a cercetările recente (p. 30–31). Capitolul 
următor, Funerary rites (p. 33–38), tratează la modul general problema ritu-
alului funerar roman în Dacia ca prefață pentru problema studiată în parti-
cular la Apulum. Înmormântările descoperite în necropola de epocă romană 
prezintă ambele tipuri, incinerația (cu varianta ustrinum fiind mai populară 
decât bustum, ambele cu subvariante tipologice) și inhumația (majoritatea în 
groapă simplă – în sicriu de lemn, învelit în material textil sau în sarcofag din 
cărămidă sau, mai rar, în cistă sau în sarcofag de piatră). O categorie aparte 
o reprezintă identificarea mormintelor de tip cenotaf. Capitolul VI discută 
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prezența și componența inventarului funerar, Grave goods (p. 39- 84), de la 
prezența monedelor, ofrande de mâncare, ceramică (cu diversele tipuri de 
vase prezente), opaițe, jucării, obiecte de podoabă, echipament militar, diverse 
obiecte de fier cum sunt cheile sau cuțitele, alături de obiecte de sticlă (vase). 
Importanța capitolului VII, Monuments (p. 85–88) este dată de către faptul că 
acesta vine să întregească lucrarea. Sunt prezentate aici sarcofagele de piatră și 
fragmentele de monumente funerare între care un fragment de stelă funerară 
și chiar o statuie funerară feminină. Toate acestea atestă o anumită bunăstare 
financiară a celor care au fost îngropați aici. Capitolul VIII, Conclusions regar-
ding the funerary rites and rituals in the northeern cemetery at Apulum, with 
emphasis on the 1981–1985. Excavation Campaign (p. 89–97) încheie această 
lucrare. În urma cercetării se pot desprinde câteva concluzii. Astfel, în necro-
pola nordică au fost descoperite până acum doar 1035 de morminte între care 
805 de incinerație (p. 89). Privită în ansamblu, cercetarea de aici nu se poate 
compara cu mărimea altor necropole din Imperiu, cu o cronologie mai extinsă 
și mult mai intens cercetate cum este cea de la Viminacium, unde au fost cerce-
tate până acum peste 14 000 de morminte. Însă, la scara Daciei, cercetarea de 
la Apulum este foarte valoroasă fiind în momentul de față una dintre necropo-
lele Daciei cel mai intens și mai bine cercetate. Din păcate drumul roman nu a 
fost încă identificat, iar o mare parte dintre mormintele de epocă romană sunt 
deranjate și, din acest motiv, o parte din inventarul funerar a fost trecut ca fiind 
medieval. De asemenea, autorul încearcă și o atribuire etnică a mormintelor 
pe baza mormintelor de incinerație cu groapa arsă ritualic – atribuite în mare 
parte comunităților ilire sau pe baza inventarului – a comunității norico-pan-
nonice. Documentarea cimitirului aduce în discuție și existența unui orizont 
post- Aurelian, precum și fenomenul reutilizării monumentelor funerare, dar 
și existența urmelor creștine. Prin urmare, distrugerile suferite de necropolă 
încep așadar chiar în epoca romană târzie și continuă și pe perioada Evului 
Mediu. În ceea ce privește apartenența, autorul consideră pe baza dovezilor că 
necropola reprezintă cimitirul canabelor Municipium Septimium, fiind folosit 
de către militari din legiunea a XIII (p. 96).

Fiind o lucrare științifică, este necesară prezența unui aparat critic. Appendix 
1 (p. 99–121) Catalog of the graves conține catalogul celor 161 de morminte 
descoperite în 41 de secțiuni în această perioadă, la fiecare fiind menționat ritul 
funerar, detaliile legate de adâncimea la care a fost găsit, forma și dimensiunile 
gropii, precum și inventarul funerar dacă acesta există. Appendix 2 (p. 123–125) 
Late roman artifacts found in the stratum or in late context, conține un inventar 
a celor 36 de artefacte sub forma unui catalog în care se menționează caracte-
risticile tehnice, dimensiunile, încadrare cronologică, detalii asupra locului de 
păstrare al piesei. Appendix 3 (p. 127–129), Catalog of the monuments found in 
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the 1981–1985 campaigns, cataloghează cele 6 fragmente de monumente fune-
rare între care stelele, un altar funerar sau o statuie feminină. Appendix 4 (p. 
131–132), Identified Coins, prezintă cele 18 monede descoperite aici ca parte a 
unei serii monetare care începe cu Nerva și se încheie cu Philipus al II Caesar, 
cele mai multe dintre acestea fiind atribuite dinastiei Severilor. La finalul lucrării 
se află 45 de planșe de bună calitate între care 38 cu încadrarea în zonă, desenele 
și pozele mormintelor cu inventarul funerar, 7 planșe cu desene și fotografii 
bune ale obiectelor cele mai importante din inventarul funerar. 

La final, merită să remarcăm prezentarea modernă, grafica calitativă, stilul 
narativ lejer, traducerea într-o limbă de circulație internațională. Toate acestea 
recomandă lucrarea domnului G. V. Bounegru nu numai cercetărilor din țară 
sau din afara acesteia dar și cititorului interesat de această perioadă. Nu ne 
rămâne decât să salutăm efortul autorului de a readuce în discuție vechile cerce-
tări și de a valorifica științific necropola nordică și așteptăm cu nerăbdare înde-
plinirea promisiunii de a publica cercetările din această necropolă în perioada 
1979–1980. În consecință…Va urma! 

Ana Cristina Hamat

Costin Feneşan, Diplomatarivm Banaticvm, vol.  I-II, Editura Mega, Cluj-
Napoca, 2016–2017, 380 + 530 p.

Îndelungata colaborare a istoricului Costin Feneșan cu instituția muzeală a 
Banatului Montan din Reșița s-a materializat în ultimii doi ani prin susținerea 
financiară a apariției unui amplu Diplomatarivm Banaticvm, structurat în două 
volume ce reunesc nu mai puțin de 317 documente edite și inedite circum-
scrise istoriei comitatelor medievale bănățene și banatului de Severin (volumul 
I – 111 unități documentare), precum și celei a banatului de Caransebeș și 
Lugoj (volumul II – 206 unități documentare). Autorul mărturisește ab initio 
că minuțioasa muncă de căutare, strângere și publicare a acestor izvoare docu-
mentare a fost impulsionată încă de la începuturile carierei sale de laborioasa 
activitate a istoricului Pesty Frigyes, cel care în veacul al XIX-lea avea să publice 
o serie de diplomatare dedicate istoriei medievale bănățene, rămase de referință 
până astăzi. De altfel, am putea afirma că, prin această lucrare, Costin Feneșan 
recidivează în mod fericit, lui datorându-i-se alte trei volume de documente, 
publicate ca rod al unei munci de peste patru decenii de cercetare: Documente 
medievale bănățene (1440–1653), Timișoara, 1981; Diplome de înnobilare și 
blazon din Banat (secolele XVI-XVII), Timișoara, 2007; și Cavalerii teutoni în 
Banatul Severinului și la Dunărea de Jos în prima jumătate a secolului al XV-lea, 
Timișoara, 2015.


